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2015年普通高等学校招生全国统一考试理科综合能力测试

新课标2

第Ⅰ卷

一．选择题：本题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 将三组生理状态相同的某植物幼根分别培养在含有相同培养液的密闭培养瓶中，一段时间后，测定根吸收某一矿质元素离子的量。培养条件及实验结果见下表：
	培养瓶中气体
	温度（℃）
	离子相对吸收量（%）

	空气
	17
	100

	氮气
	17
	10

	空气
	3
	28


下列分析正确的是
有氧条件有利于该植物幼根对该离子的吸收
该植物幼根对该离子的吸收与温度的变化无关
氮气环境中该植物幼根细胞吸收该离子不消耗ATP
与空气相比，氮气环境有利于该植物幼根对该离子的吸收
2. 端粒酶由RNA和蛋白质组成，该酶能结合到端粒上，以自身的RNA为模板合成端粒DNA的一条链。下列叙述正确的是
大肠杆菌拟核的DNA中含有端粒
端粒酶中的蛋白质为RNA聚合酶
正常人细胞的每条染色体两端都含有端粒DNA
正常体细胞的端粒DNA随细胞分裂次数增加而变长
3.下列过程中，不属于胞吐作用的是
浆细胞分泌抗体到细胞外的过程
mRNA从细胞核到细胞质的过程
分泌蛋白从胰腺的腺泡细胞到胞外的过程
突触小泡中神经递质释放到突触间隙的过程
4.下列有关生态系统的叙述，错误的是
生态系统的组成成分中含有非生物成分
生态系统相对稳定时无能量输入和散失
生态系统维持相对稳定离不开信息传递
负反馈调节有利于生态系统保持相对稳定
5.下列与病原体有关的叙述，正确的是
抗体可以进入细胞消灭寄生在其中的结核杆菌

抗体抵抗病毒的机制与溶菌酶杀灭细菌的机制相同

Rous肉瘤病毒不是致癌因子，与人的细胞癌变无关

人体感染HIV后的症状与体内该病毒浓度和T细胞数量有关
6.下列关于人类猫叫综合征的叙述，正确的是
该病是由于特定的染色体片段缺失造成的
该病是由于特定染色体的数目增加造成的
该病是由于染色体组数目成倍增加造成的
该病是由于染色体中增加某一片段引起的
7．食品干燥剂应无毒、无味、无腐蚀性及环境友好。下列说法错误的是

    A．硅胶可用作食品干燥剂

    B．P2O5不可用作食品干燥剂

    C．六水合氯化钙可用作食品干燥剂

    D．加工后具有吸水性的植物纤维可用作食品干燥剂

8．某羧酸酯的分子式为C18H26O5，1mol该酯完全水解可得到1mol羧酸和2mol乙醇，该羧酸的分子式为

   A．C14H18O5          B．C14H16O4          C．C14H22O5          D．C14H10O5
9．原子序数依次增大的元素a、b、c、d，它们的最外层电子数分别为1、6、7、1。a－的电子层结构与氦相同，b和c的次外层有8个电子，c－和d+的电子层结构相同。下列叙述错误的是

   A．元素的非金属性次序为c＞b＞a

   B．a和其他3种元素均能形成共价化合物

   C．d和其他3种元素均能形成离子化合物

   D．元素a 、b、c各自最高和最低化合价的代数和分别为0、4、6

10．NA代表阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是

    A．60g丙醇中存在的共价键总数为10NA
    B．1L 0.1mol·L－1的NaHCO3－溶液中HCO3－和CO32－离子数之和为0.1NA
    C．钠在空气中燃烧可生成多种氧化物。23g钠充分燃烧时转移电子数为1NA
    D．235g核互[image: image1.wmf]235
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n)数为10NA
11分子式为C5H10O2并能与饱和NaHCO3溶液反应放出气体的有机物有(不含量立体异构)

A．3种        B．4种        C．5种        D．6种

12．海水开发利用的部分过程如图所示。下列说法错误的是
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   A．向苦卤中通入Cl2是为了提取溴

   B．粗盐可采用除杂和重结晶等过程提纯

   C．工业生产常选用NaOH作为沉淀剂

   D．富集溴一般先用空气和水蒸气吹出单质溴，再用SO2将其还原吸收
13．用右图所示装置进行下列实验：将①中溶液滴入②中，预测的现象与实际相符的是

	选项
	①中物质
	②中物质
	预测②中的现象

	A．
	稀盐酸
	碳酸钠与氢氧化钠的混合溶液
	立即产生气泡

	B．
	浓硝酸
	用砂纸打磨过的铝条
	产生红棕色气体

	C．
	氯化铝溶液
	浓氢氧化钠溶液
	产生大量白色沉淀

	D．
	草酸溶液
	高锰酸钾酸性溶液
	溶液逐渐褪色


二．选择题：本题共8小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，第14~17题只有一项符合题目要求，第18~21题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

14. 如图，两平行的带电金属板水平放置。若在两板中间
[image: image10.wmf]a

点从静止释放一带电微粒，微粒恰好保持静止状态。现将两板绕过
[image: image11.wmf]a

点的轴（垂直于纸面）逆时针旋转
[image: image12.wmf]45
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，再由
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点从静止释放一同样的微粒，该微粒将
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A．保持静止状态                
B.向左上方做匀加速运动

C. 向正下方做匀加速运动
        D.向左下方做匀加速运动

15. 如图，直角三角形金属框
[image: image15.wmf]abc

放置在匀强磁场中，磁感应强度大小为B，方向平行于
[image: image16.wmf]ab

边向上。当金属框绕
[image: image17.wmf]ab

边以角速度
[image: image18.wmf]w

逆时针转动时，
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三点的电势分别为
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边的长度为
[image: image22.wmf]l

。下列判断正确的是
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A．
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，金属框中无电流

B. 
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，金属框中电流方向沿
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，金属框中无电流

D. 
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，金属框中电流方向沿
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16. 由于卫星的发射场不在赤道上，同步卫星发射后需要从转移轨道经过调整再进入地球同步轨道。当卫星在转移轨道上飞经赤道上空时，发动机点火，给卫星一附加速度，使卫星沿同步轨道运行。已知同步卫星的环绕速度约为
[image: image30.wmf]3
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，某次发射卫星飞经赤道上空时的速度为
[image: image31.wmf]3
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，此时卫星的高度与同步轨道的高度相同，转移轨道和同步轨道的夹角为30°，如图所示，发动机给卫星的附加速度的方向和大小约为
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A. 西偏北方向，
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                  B. 东偏南方向，
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C. 西偏北方向，
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                  D. 东偏南方向，
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17. 一汽车在平直公路上行驶。从某时刻开始计时，发动机的功率P随时间t的变化如图所示。假定汽车所受阻力的大小f恒定不变。下列描述该汽车的速度v随时间t变化的图像中，可能正确的是
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18. 指南针是我国古代四大发明之一。关于指南针，下列说明正确的是

A. 指南针可以仅具有一个磁极

B. 指南针能够指向南北，说明地球具有磁场

C.指南针的指向会受到附近铁块的干扰

D.在指南针正上方附近沿指针方向放置一直导线，导线通电时指南针不偏转

19. 有两个运强磁场区域Ⅰ和Ⅱ，Ⅰ中的磁感应强度是Ⅱ中的k倍，两个速率相同的电子分别在两磁场区域做圆周运动。与Ⅰ中运动的电子相比，Ⅱ中的电子

A. 运动轨迹的半径是Ⅰ中的k倍

B. 加速度的大小是Ⅰ中的k倍

C. 做圆周运动的周期是Ⅰ中的k倍

D. 做圆周运动的角速度与Ⅰ中的相等
20. 在一东西向的水平直铁轨上，停放着一列已用挂钩链接好的车厢。当机车在东边拉着这列车厢一大小为
[image: image42.wmf]a

的加速度向东行驶时，连接某两相邻车厢的挂钩P和Q间的拉力大小为F；当机车在西边拉着这列车厢以大小为
[image: image43.wmf]2

3

a

的加速度向东行驶时，P和Q间的拉力大小仍为F。不计车厢与铁轨间的摩擦，每节车厢质量相同，则这列车厢的节数可能为

A. 8       B.10     C.15       D.18

21. 如图，滑块a、b的质量均为m，a套在固定直杆上，与光滑水平地面相距h，b放在地面上，a、b通过铰链用刚性轻杆连接，由静止开始运动。不计摩擦，a、b可视为质点，重力加速度大小为g。则

[image: image44.png]



A. a落地前，轻杆对b一直做正功

B. a落地时速度大小为[image: image46.png]JZgh




C. a下落过程中，其加速度大小始终不大于g
D. a落地前，当a的机械能最小时，b对地面的压力大小为
[image: image47.wmf]mg


第Ⅱ卷

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第22题~第32 题为题，每个考题考生都必须作答，第33~40为选考题，考生格局要求作答。

（一）必考题（共129分）

22. （6分）某学生用图（a）琐事的实验装置测量物块与斜面的懂摩擦因数。已知打点计时器所用电源的频率为50Hz，物块下滑过程中所得到的只带的一部分如图（b）所示，图中标出了5个连续点之间的距离。
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物块下滑是的加速度a=
[image: image49.wmf]________

m/s2；打点C点时物块的速度V=
[image: image50.wmf]________.

M/S;

已知重力加速度大小为g，求出动摩擦因数，还需测量的物理量是（天正确答案标号）

A 物块的质量   B 斜面的高度    C 斜面的倾角

23. （9分）电压表满偏时通过该表的电流是半偏是通过该表的电流的两倍。某同学利用这一事实测量电压表的内阻（半偏法）实验室提供材料器材如下：

待测电压表（量程3V，内阻约为3000欧），电阻箱R0
(最大阻值为99999.9欧)，滑动变阻器R1（最大阻值100欧，额定电压2A），电源E（电动势6V，内阻不计），开关两个，导线若干

（1）虚线框内为同学设计的测量电压表内阻的电路图的一部分，将电路图补充完整

（2）根据设计的电路写出步骤
[image: image51.wmf]________



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image52.wmf]________



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image53.wmf]________


（3）将这种方法测出的电压表内阻记为R1v与内阻的真实值Rv先比R1v
[image: image54.wmf]________.

  Rv （添“>”“=”或“<”）主要理由是
[image: image55.png]



24.（12分）如图，一质量为m、电荷量为q（q>0）的例子在匀强电场中运动，A、B为其运动轨迹上的两点。已知该粒子在A点的速度大小为v0，方向与电场方向的夹角为60°；它运动到B点时速度方向与电场方向的夹角为30°。不计重力。求A、B两点间的电势差。

[image: image56.png]



25.（20分）下暴雨时，有时会发生山体滑坡或泥石流等地质灾害。某地有一倾角为θ=37°（sin37°=
[image: image57.wmf]5

3

）的山坡C，上面有一质量为m的石板B，其上下表面与斜坡平行；B上有一碎石堆A（含有大量泥土），A和B均处于静止状态，如图所示。假设某次暴雨中，A浸透雨水后总质量也为m（可视为质量不变的滑块），在极短时间内，A、B间的动摩擦因数μ1减小为
[image: image58.wmf]8

3

，B、C间的动摩擦因数μ2减小为0.5，A、B开始运动，此时刻为计时起点；在第2s末，B的上表面突然变为光滑，μ2保持不变。已知A开始运动时，A离B下边缘的距离l=27m，C足够长，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。取重力加速度大小g=10m/s2。求：

（1）在0~2s时间内A和B加速度的大小

（2）A在B上总的运动时间

[image: image59.png]



26.（14分）酸性锌锰干电池是一种一次电池，外壳为金属锌，中间是碳棒，其周围是有碳粉，二氧化锰，氯化锌和氯化铵等组成的填充物，该电池在放电过程产生MnOOH，回收处理该废电池可以得到多种化工原料，有关数据下图所示：

溶解度/(g/100g水)

	[image: image225.png]&% R
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        温度/℃

化合物
	0
	20
	40
	60
	80
	100

	NH4Cl
	29.3
	37.2
	45.8
	55.3
	65.6
	77.3

	ZnCl2
	343
	395
	452
	488
	541
	614


	化合物
	Zn(OH)2
	Fe(OH)2
	Fe(OH)3

	Ksp近似值
	10-17
	10-17
	10-39


回答下列问题：

（1）该电池的正极反应式为                 ，电池反应的离子方程式为：         

（2）维持电流强度为0.5A，电池工作五分钟，理论消耗Zn   g。（已经F=96500C/mol）

（3）废电池糊状填充物加水处理后，过滤，滤液中主要有氯化锌和氯化铵，两者可以通过____分离回收，滤渣的主要成分是二氧化锰、______和      ，欲从中得到较纯的二氧化锰，最简便的方法是             ，其原理是       。

（4）用废电池的锌皮制作七水合硫酸锌，需去除少量杂质铁，其方法是：加入新硫酸和双氧水，溶解，铁变为             加碱调节PH为   ，铁刚好完全沉淀（离子浓度小于1×10-5mol/L时，即可认为该离子沉淀完全）。继续加碱调节PH为   ，锌开始沉淀（假定Zn2＋浓度为0.1mol/L）。若上述过程不加双氧水的后果是    ，原因是     。

27．（14分）甲醇是重要的化工原料，又可称为燃料。利用合成气（主要成分为CO、CO2和H2）在催化剂的作用下合成甲醇，发生的主反应如下：

    ①CO(g)+2H2(g)[image: image60.png]


CH3OH(g)             △H1
    ②CO2(g)+3H2(g)[image: image61.png]


CH3OH（g）+H2O(g)    △H2
    ③CO2(g)+H2(g)[image: image62.png]


CO(g)+H2O(g)         △H3
回答下列问题：

	化学键
	H-H
	C-O
	C [image: image226.png]


[image: image63]O
	H-O
	C-H

	E/（kJ.mol-1）
	436
	343
	1076
	465
	413


（1）已知反应①中的相关的化学键键能数据如下：
由此计算△H1=   kJ.mol-1，已知△H2=-58kJ.mol-1，则△H3=   kJ.mol-1
（2）反应①的化学平衡常数K的表达式为     ；图1中能正确反映平衡常数K随温度变化关系的曲线为      （填曲线标记字母），其判断理由是                  。
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（3）合成气的组成n(H2)/n(CO+CO2)=2.60时体系中的CO平衡转化率（a）与温度和压强的关系如图2所示。a（CO）值随温度升高而      （填“增大”或“减小”），其原因是        。图2中的压强由大到小为_____，其判断理由是_____。
28．(15 分）二氧化氯（ClO2，黄绿色易溶于水的气体）是高效、低毒的消毒剂，答下列问題：
（1）工业上可用KC1O3与Na2SO3在H2SO4存在下制得ClO2，该反应氧化剂与还原剂物质的量之比
为                    
。

（2）实验室用NH4Cl、盐酸、NaClO2(亚氯酸钠）为原料，通过以下过程制备ClO2：
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①电解时发生反应的化学方程式为                         。

②溶液X中大量存在的阴离子有__________。

③除去ClO2中的NH3可选用的试剂是       (填标号)。

a．水
b．碱石灰
C．浓硫酸
d．饱和食盐水
（3）用下图装置可以测定混合气中ClO2的含量：
Ⅰ．在锥形瓶中加入足量的碘化钾，用50 mL水溶解后，再加入 3 mL  稀硫酸：
Ⅱ．在玻璃液封装置中加入水.使液面没过玻璃液封管的管口；
Ⅲ．将一定量的混合气体通入锥形瓶中吸收；
Ⅳ．将玻璃液封装置中的水倒入锥形瓶中：
Ⅴ．用0.1000 mol·L-1硫代硫酸钠标准溶液滴定锥形瓶中的溶液（I2+2S2O32-＝2I－+S4O62-)，指示剂显示终点时共用去20.00 mL硫代硫酸钠溶液。在此过程中：
①锥形瓶内ClO2与碘化钾反应的离子方程式为                       。

②玻璃液封装置的作用是               。

③V中加入的指示剂通常为          
，滴定至终点的现象是              。

④测得混合气中ClO2的质量为           g.。

（4）O2处理过的饮用水会含有一定最的亚氯酸盐。若要除去超标的亚氯酸盐，下列物庾最适宜的是_______填标号)。

a．明矾
b．碘化钾
c．盐酸
d．硫酸亚铁
29.（12分）某基因的反义基因可抑制该基因的表达。为研究番茄中的X基因和Y基因对其果实成熟的影响，某研究小组以番茄的非转基因植株（A组，即对照组）、反义X基因的转基因植株（B组）和反义Y基因的转基因植株（C组）为材料进行实验。在番茄植株长出果实后的不同天数（d），分别检测各组果实的乙烯释放量（果实中乙烯含量越高，乙烯的释放量就越大），结果如下表：
	组别
	乙烯释放量（μL.kg-1.h-1）

	
	20d              35d              40d              45d

	A
	0
	27
	17
	15

	B
	0
	9
	5
	2

	C
	0
	0
	0
	0


回答下列问题：
若在B组果实中没有检测到X基因表达的蛋白质，在C组果实中没有检测到Y基因表达的蛋白质。可推测，A组果实中与乙烯含量有关的基因有____________，B组果实中与乙烯含量有关的基因有____________。
三组果实中，成熟最早的是____________组，其原因是____________。如果在35天时采摘A组与B组果实，在常温下储存时间较长的应是____________组。
（9分）甲状腺激素是人体中的重要激素。回答下列相关问题：
通常，新生儿出生后，由于所处环境温度比母体内低，甲状腺激素水平会升高。在这个过程中，甲状腺激素分泌的调节是分级调节，其中由____________分泌促甲状腺激素释放激素，由____________分泌促甲状腺激素。
甲状腺激素的作用包括提高____________的速率，使机体产热增多；影响神经系统的____________。甲状腺激素作用的靶细胞是____________。
除了作用于靶细胞外，激素作用方式的特点还有____________（答出一点即可）。
（8分）某生态系统总面积为250km2，假设该生态系统的食物链为甲种植物→乙种动物→丙种动物，乙种动物种群的K值为1000头。回答下列问题
某次调查发现该生态系统中乙种动物种群数量为550头，则该生态系统中乙种动物的种群密度为____________；当乙种动物的种群密度为____________时，其种群增长速度最快。
若丙种动物的数量增加，则一段时间后，甲种植物数量也增加，其原因是____________。
在甲种植物→乙种动物→丙种动物这一食物链中，乙种动物同化的能量____________（填“大于”、“等于”或“小于”）丙种动物同化的能量。
（10分）等位基因A和a可能位于X染色体上，也可能位于常染色体上。假定某女孩的基因型是XAXA或AA，其祖父的基因型是XAY或Aa，祖母的基因型是XAXa或Aa，外祖父的基因型是XAY或Aa，外祖母的基因型是XAXa或Aa。
不考虑基因突变和染色体变异，请回答下列问题：
如果这对等位基因对于常染色体上，能否确定该女孩的2个显性基因A来自于祖辈4人中的具体哪两个人？为什么？
如果这对等位基因位于X染色体上，那么可判断该女孩两个XA中的一个必然来自于（填“祖父”或“祖母”），判断依据是；此外，（填“能”或“不能”）确定另一个XA来自于外祖父还是外祖母。
33. [物理选修3-3]（15分）

（1）（5分）关于扩散现象，下列说法正确的是         （填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）

A.温度越高，扩散进行得越快

B.扩散现象是不同物质间的一种化学反应

C.扩散现象是由物质分子无规则运动产生的

D.扩散现象在气体、液体和固体中都能发生

E.液体中的扩散现象是由于液体的对流形成的

（2）（10分）如图，一粗细均匀的U形管竖直放置，A侧上端封闭，B侧上侧与大气相通，下端开口处开关K关闭，A侧空气柱的长度为l=10.0cm，B侧水银面比A侧的高h=3.0cm，现将开关K打开，从U形管中放出部分水银，当两侧的高度差为h1=10.0cm时，将开关K关闭，已知大气压强P0=75.0cmHg。

（ⅰ）求放出部分水银后A侧空气柱的长度

（ⅱ）此后再向B侧注入水银，使A、B两侧的水银达到同一高度，求注入水银在管内的长度
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34.[物理选修3-4]（15分）

(1)(5分) 如图，一束光沿半径方向射向一块半圆形玻璃砖，在玻璃砖底面上的入射角为θ，经折射后射出a、b两束光线，则        （填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）
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A.在玻璃中，a光的传播速度小于b光的传播速度

B. 在真空中，a光的波长小于b光的波长

C. 玻璃砖对a光的折射率小于对b光的折射率

D.若改变光束的入射方向使θ角逐渐变大，则折射光线a首先消失

E.分别用a、b光在同一个双缝干涉实验装置上做实验，a光的干涉条纹间距大于b光的干涉条纹间距

（2）（10分）平衡位置位于原点O的波源发出简谐横波在均匀介质中沿水平x轴传播，P、Q为x轴上的两个点（均位于x轴正向），P与Q的距离为35cm，此距离介于一倍波长与二倍波长之间，已知波源自t=0时由平衡位置开始向上振动，周期T=1s，振幅A=5cm。当波传到P点时，波源恰好处于波峰位置；此后再经过5s，平衡位置在Q处的质点第一次处于波峰位置，求：

（ⅰ）P、Q之间的距离

（ⅱ）从t=0开始到平衡位置在Q处的质点第一次处于波峰位置时，波源在振动过程中通过路程。

35.[物理选修3-5]（15分）

（1）（5分）实物粒子和光都具有波粒二象性，下列事实中突出体现波动性的是       。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）

A.电子束通过双缝实验后可以形成干涉图样

B. β射线在云室中穿过会留下清晰的径迹

C.人们利慢中子衍射来研究晶体的结构

D.人们利用电子显微镜观测物质的微观结构

E.光电效应实验中，光电子的最大初动能与入射光的频率有关，与入射光的强度无关
（2）（10分）滑块a、b沿水平面上同一条直线发生碰撞；碰撞后两者粘在一起运动；经过一段时间后，从光滑路段进入粗糙路段。两者的位置x随时间t变化的图像如图所示。求：
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（ⅰ）滑块a、b的质量之比；

（ⅱ）整个运动过程中，两滑块克服摩擦力做的功与因碰撞而损失的机械能之比。

36.【化学——选修2：化学与技术】苯酚和丙酮都是重要的化工原料，工业上可用异丙苯氧化法生产苯酚和丙酮，其反应和工艺流程示意图如下：
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相关化合物的物理常数

	物质
	相对分子质量
	密度（g/cm-3）
	沸点/℃

	异丙苯
	120
	0.8640
	153

	丙酮
	58
	0.7898
	56.5

	苯酚
	94
	1.0722
	182


回答下列问题：

（1）在反应器A中通入的X是        。
（2）反应①和②分别在装置          和           中进行（填装置符号）。
（3）在分解釜C中加入的Y为少置浓硫酸，其作用是______，优点是用量少，缺点是_______________。
（4）反应②为
(填“放热”或“吸热”）反应。反应温度控制在50-60℃，温度过高的安        全隐患是            。
（5）中和釜D中加入的Z最适宜的是           （填编号。已知苯酚是一种弱酸）
a. NaOH
  b. CaCO
   c. NaHCO      
d. CaO
（6）蒸馏塔F中的馏出物T和P分别为      和        ，判断的依据是          。
（7）用该方法合成苯酚和丙酮的优点是            。

37．[化学—选修3：物质结构与性质](15分）A、B、C、D为原子序数依次增大的四种元索，A2-和B+具有相同的电子构型；C、 D为同周期元索，C核外电子总数是最外层电子数的3倍；D元素最外层有一个未成对电子。回答下列问题：
（1)四种元素中电负性最大的是   (填元素符号），其中C原子的核外电子排布布式为__________。

（2）单质A有两种同素异形体，其中沸点高的是      (填分子式)，原因是        ；A和B的氢化物所属的晶体类型分别为       和       。

（3）C和D反应可生成组成比为1：3的化合物E， E的立体构型为       ，中心原子的杂化轨道类型为       
.。

（4）化合物D2A的立体构型为    
，中心原子的价层电子对数为       ，单质D与湿润的Na2CO3反应可制备D2A，其化学方程式为          。

（5） A和B能够形成化合物F，其晶胞结构如图所示，晶胞参数，a= 0.566nm， F 的化学式为   ：晶胞中A 原子的配位数为      ；列式计算晶体F的密度(g.cm-3)      。
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38．[化学一选修5：有机化学基础]（15分）

聚戊二酸丙二醇酯（PPG）是一种可降解的聚酯类高分子材料，在材枓的生物相存性方面有很好的应用前景。 PPG的一种合成路线如下：
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已知：
①烃A的相对分子质量为70，核磁共振氢谱显示只有一种化学环境的氢；

②化合物B为单氯代烃：化合物C的分子式为C5H8；

③E、F为相对分子质量差14的同系物，F是福尔马林的溶质；

④ [image: image74.png]® l.m*lﬂipnﬂuo,
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。

回答下列问题：
（1）A的结构简式为       。
（2）由B生成C的化学方8式为
         。

（3）由E和F生成G的反应类型为       ，G的化学名称为
         。

（4） ①由D和H生成PPG的化学方程式为        。

②若PPG平均相对分子质量为10000，则其平均聚合度约为   (填标号).
a．48

b．58

c．76   
d．122
（5）D的网分异构体中能同时满足下列条件的共有    种（不含立体异构）：
①能与饱和NaHCO3溶液反应产生气体   ②既能发生银镜反应，又能发生皂化反应
其中核磁共振氢谱显示为3组峰，且峰面积比为6：1：1的是     （写姑构简式)：
D的所有同分异构体在下列—种表征仪器中显示的信号（或数据）完全相同，该仪器是___________(填标号)。
a．质谱仪  b．红外光谱仪c．元素分析仪d．核磁共振仪

39.【生物——选修1：生物技术实践】（15分）
回答与胡萝卜有关的问题：
胡罗卜含有的胡罗卜素中，最主要的是____________（填“α—胡罗卜素”或“β—胡罗卜素”或“γ—胡罗卜素”），该胡罗卜素在人体内可以转变成两分子____________，后者缺乏会引起人在弱光下视物不清的病症，该疾病称为____________，胡罗卜素是____________（填“挥发性”或“非挥发性”）物质。
工业生产上，用养殖的岩藻作为原料提取胡罗卜素时，____________（填“需要”或“不需要”）将新鲜的岩藻干燥。
现有乙醇和乙酸乙酯两种溶剂，应选用其中的____________作为胡罗卜素的萃取剂，不选用另外一种的理由是____________。
【生物——选修3：现代生物技术专题】（15分）
已知生物体内有一种蛋白质（P），该蛋白质是一种转运蛋白，由305个氨基酸组成。如果将P分子中158位的丝氨酸变成亮氨酸，240位的谷氨酰胺变成苯丙氨酸，改变后的蛋白质（P1）不但保留P的功能，而且具有了酶的催化活性。回答下列问题：
从上述资料可知，若要改变蛋白质的功能，可以考虑对蛋白质的_________________进行改造。
以P基因序列为基础，获得P1基因的途径有修饰____________基因或合成____________基因，所获得的基因表达时是遵循中心法则的，中心法则的全部内容包括____________的复制；以及遗传信息在不同分子之间的流动，即：____________。
蛋白质工程也被称为第二代基因工程，其基本途径是从预期蛋白质功能出发，通过_____和__________，进而确定相对应的脱氧核苷酸序列，据此获得基因，在经表达、纯化获得蛋白质，之后还需要对蛋白质的生物进行鉴定。
参考答案

一、选择题

1.A

2.C

3.B

4.B

5.D

6.A

7.C

8.A

9.B

10.C
11.B
12.C
13.D

二、选择题

14.D
15.C
16.B
17.A
18.BC
19.AC
20.BC
21.BD

三、非选择题

（一）必考题

22.（6分）

（1）3.25（2分）

1.79（2分）

（2）C（2分）

[image: image227.png]23.（9分）

（1）实验电路图如图所示。（2分）

（2）移动滑动变阻器的滑片，以保证通电后电压表所在支路分压最小（1分）；闭合开关
[image: image75.wmf]1

SS

2

、

，调节
[image: image76.wmf]1

R

，使电压表的指针满偏（1分）；保持滑动变阻器滑片的位置不变（1分），断开
[image: image77.wmf]2

S

，调节电阻箱
[image: image78.wmf]0

R

使电压表的指针半偏（1分）；读取电阻箱所示的电阻值，此即为测得的电压表内阻（1分）。

（3）>
（1分）

断开
[image: image79.wmf]2

S

，调节电阻箱使电压表成半偏状态，电压表所在支路总电阻增大，分得的电压也增大；此时
[image: image80.wmf]0

R

两端的电压大于电压表的半偏电压，故
[image: image81.wmf]VV

RR

¢

>

（1分，其他合理说法同样给分）

24.（12分）

设带电粒子在B点的速度大小为
[image: image82.wmf]B

v

。粒子在垂直于电场方向的速度分量不变，即


[image: image83.wmf]0

sin30sin60

B

vv

=

oo






①

由此得


[image: image84.wmf]0

3

B

vv

=









②

设A、B两点间的电势差为
[image: image85.wmf]AB

U

，由动能定理有


[image: image86.wmf]22

1

()

2

ABBA

qUmvv

=-






③

联立②③式得


[image: image87.wmf]2

0

AB

mv

U

q

=









④

25.（20分）

（1）在0~2s时间内，A和B的受力如图所示，其中
[image: image88.wmf]1

f

、
[image: image89.wmf]1

N

是A与B之间的摩擦力和正压力的大小，
[image: image90.wmf]2

f

、
[image: image91.wmf]2

N

是B与C之间的摩擦力和正压力的大小，方向如图所示。由滑动摩擦力公式和力的平衡条件得


[image: image92.wmf]111

fN

m

=




①


[image: image93.wmf]1

cos

Nmg

q

=



②


[image: image94.wmf]222

fN

m

=




③


[image: image95.wmf]21

cos

NNmg

q

=+


④

规定沿斜面向下为正。设A和B的加速度分别为
[image: image96.wmf]1

a

和
[image: image97.wmf]2

a

，由牛顿第二定律得


[image: image98.wmf]11

sin

mgfma

q

-=




⑤


[image: image99.wmf]212

sin

mgffma

q

-+=



⑥

联立①②③④⑤⑥式，并代入题给条件得


[image: image100.wmf]2

1

3/

ams

=






⑦


[image: image101.wmf]2

2

1/

ams

=






⑧

（2）在
[image: image102.wmf]1

2

ts

=

时，设A和B的速度分别为
[image: image103.wmf]1

v

和
[image: image104.wmf]2

v

，则


[image: image105.wmf]111

6/

vatms

==




⑨


[image: image106.wmf]221

2/

vatms

==




⑩


[image: image107.wmf]1

tt

>

时，设A和B的加速度分别为
[image: image108.wmf]1

a

¢

和
[image: image109.wmf]2

a

¢

。此时A与B之间摩擦力为零，同理可得


[image: image110.wmf]2

1

6/

ams
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⑪

[image: image111.wmf]2

2

2/

ams

¢

=-





⑫
即B做减速运动。设经过时间
[image: image112.wmf]2

t

，B的速度减为零，则有


[image: image113.wmf]222

0
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⑬
联立⑩⑫⑬式得


[image: image114.wmf]2

1

ts

=







⑭
在
[image: image115.wmf]12

tt

+

时间内，A相对于B运动的距离为


[image: image116.wmf]2222
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⑮
此后B静止不动，A继续在B上滑动。设再经过时间
[image: image117.wmf]3

t

后A离开B，则有


[image: image118.wmf]2
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lsvattat
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⑯
可得


[image: image119.wmf]3

1

ts

=



（另一解不合题意，舍去）



⑰
设A在B上总的运动时间为
[image: image120.wmf]t

总

，有


[image: image121.wmf]123

4

tttts

=++=

总










⑱
（利用下面的速度图线求解，正确的，参照上述答案及评分参考给分。）

[image: image122.png]



26.（14分）

（1）
[image: image123.wmf]2

MnOHeMnOOH

+-

++=



[image: image124.wmf]2

2

22

MnOZnHMnOOHZn

++

++=+



（每空1分，共2分）

（注：式中
[image: image125.wmf]2

Zn

+

可写为
[image: image126.wmf]2

34322

(),()

ZnNHZnNHCl

+

等，
[image: image127.wmf]H

+

可写为
[image: image128.wmf]4

NH

+

）

（2）0.05

（2分）

（3）加热浓缩、冷却结晶

碳粉


[image: image129.wmf]MnOOH



空气中加热

碳粉转变为
[image: image130.wmf]2

CO

，
[image: image131.wmf]MnOOH

氧化为
[image: image132.wmf]2

MnO



（每空1分，共5分）

（4）
[image: image133.wmf]3

Fe

+



2.7

6


[image: image134.wmf]2

Zn

+

和
[image: image135.wmf]2

Fe

+

分离不开


[image: image136.wmf]2

()

FeOH

和
[image: image137.wmf]2

()

ZnOH

的
[image: image138.wmf]sp

K

相近

（每空1分，共5分）

27.（14分）

（1）-99

+41

（每空2分，共4分）

（2）
[image: image139.wmf]3

2

2

()

()()

cCHOH

K

cCOcH

=

g


（或
[image: image140.wmf]3

2

2

()

()()

p

cCHOH

K

pCOpH

=

g

）

（1分）


[image: image141.wmf]a



反应①为放热反应，平衡常数数值应随温度升高变小（每空1分，共2分）

（3）减小

升高温度时，反应①为放热反应，平衡向左移动，使得体系中
[image: image142.wmf]CO

的量睁大；反应③为吸热反应，平衡向右移动，又使产生
[image: image143.wmf]CO

的量增大；总结果，随温度升高，使
[image: image144.wmf]CO

的转化率降低

（1分，2分，共3分）


[image: image145.wmf]321

ppp

>>



相同温度下，由于反应①为气体分数减小的反应，加压有利于提升
[image: image146.wmf]CO

的转化率；而反应③为气体分子数不变的反应，产生
[image: image147.wmf]CO

的量不受压强影响。故增大压强时，有利于
[image: image148.wmf]CO

的转化率升高

（每空2分，共4分）

28．（15分）

（1）2：1

（1分）

（2）①
[image: image149.wmf]423

23

NHClHClHNCl

+­+

电

解



（2分）

②
[image: image150.wmf]ClOH

--

、



（2分）

③c

（1分）

（3）①
[image: image151.wmf]222

2108542

ClOIHIHOCl

-+-

++=++



（2分）

②吸收残余的二氧化氯气体（避免碘的逸出）

（2分）

③淀粉溶液

  溶液由蓝色变为无色，且半分钟内溶液颜色不再改变（每空1分，共2分）

④0.02700

（2分）

（4）d

（1分）

29.（12分）

（1）X基因和Y基因（2分）

X基因、Y基因和反义X基因（3分）

（2）A（2分）

乙烯具有促进果实成熟的作用，该组果实的乙烯含量（或释放量）高于其他组（3分，其他合理答案也给分）

B（2分）

30.（9分）

（1）下丘脑

垂体（每空1分，共2分）

（2）细胞代谢

发育和功能（每空2分，共4分，其他合理答案也给分）

几乎全身所有的细胞（1分，其他合理答案也给分）

（3）高效（2分，其他合理答案也给分）

31.（8分）

（1）2.2头·
[image: image152.wmf]2

km

-



2头·
[image: image153.wmf]2

km

-

（每空2分，共4分）

（2）由于乙种动物以甲种植物为食，丙种动物的数量增加导致乙种动物的数量减少，从而导致甲种植物数量的增加（3分，其他合理答案也给分）

（3）大于（1分）

32.（10分）

（1）不能（1分）

女孩AA中的一个A必然来自于父亲，但因为祖父和祖母都含有A，故无法确定父亲传给女儿的A是来自于祖父还是祖母；另一个A必然来自于母亲，也无法确定母亲传给女儿的A是来自于外祖父还是外祖母。（3分，其他合理答案也给分）

（2）祖母（2分）

该女孩的一个
[image: image154.wmf]A

X

来自父亲，而父亲的
[image: image155.wmf]A

X

一定来自于祖母（3分）

不能（1分）

（二）选考题

33.[物理——选修3-3]（15分）

（1）ACD（5分。选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分）

（2）（10分）

（ⅰ）以
[image: image156.wmf]cmHg

为压强单位。设A侧空气柱长度
[image: image157.wmf]10.0

lcm

=

时的压强为
[image: image158.wmf]p

；当两侧水银面的高度差为
[image: image159.wmf]1

10.0

hcm

=

时，空气柱的长度为
[image: image160.wmf]1

l

，压强为
[image: image161.wmf]1

p

。由玻意耳定律得


[image: image162.wmf]11

plpl

=









①

由力学平衡条件得


[image: image163.wmf]0

pph

=+









②

打开开关K放出水银的过程中，B侧水银面处的压强始终为
[image: image164.wmf]0

p

，而A侧水银面处的压强随空气柱长度的增加逐渐减小，B、A两侧水银面的高度差也随之减小，直至B侧水银面低于A侧水银面
[image: image165.wmf]1

h

为止。由力学平衡条件有


[image: image166.wmf]101

pph

=-








③

联立①②③式，并代入题给数据得


[image: image167.wmf]1

12.0

lcm

=









④

（ⅱ）当A、B两侧的水银面达到同一高度时，设A侧空气柱的长度为
[image: image168.wmf]2

l

，压强为
[image: image169.wmf]2

p

。由玻意耳定律得


[image: image170.wmf]22

plpl

=









⑤

由力学平衡条件有


[image: image171.wmf]20

pp

=









⑥

联立②⑤⑥式，并代入题给数据得


[image: image172.wmf]2

10.4

lcm

=








⑦

设注入的水银在管内的长度
[image: image173.wmf]h

D

，依题意得


[image: image174.wmf]121

2()

hllh

D=-+







⑧

联立④⑦⑧式，并代入题给数据得


[image: image175.wmf]13.2

hcm

D=








⑨

34.[物理——选修3-4]（15分）

（1）ABD（5分。选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分）

（2）（10分）

（ⅰ）由题意，
[image: image176.wmf]OP

、

两点间的距离与波长
[image: image177.wmf]l

之间满足


[image: image178.wmf]5

4

OP

l

=









①

波速
[image: image179.wmf]v

与波长的关系为


[image: image180.wmf]v

T

l

=










②

在
[image: image181.wmf]5

ts

=

的时间间隔内，波传播的路程为
[image: image182.wmf]vt

。由题意有


[image: image183.wmf]4

vtPQ

l

=+








③

式中，PQ为P、Q间的距离。由①②③式和题给数据，得


[image: image184.wmf]133

PQcm

=








④

（ⅱ）Q处的质点第一次处于波峰位置时，波源运动的时间为


[image: image185.wmf]1

5

4

ttT

=+









⑤

波源从平衡位置开始运动，每经过
[image: image186.wmf]4

T

，波源运动的路程为A。由题给条件得


[image: image187.wmf]1

25

4

T

t

=´









⑥

故
[image: image188.wmf]1

t

时间内，波源运动的路程为


[image: image189.wmf]25125

sAcm

==







⑦

35.[物理——选修3-5]（15分）

（1）ACD（5分。选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分）

（2）（10分）

（ⅰ）设
[image: image190.wmf]ab

、

的质量分别为
[image: image191.wmf]12

,

mmab

、

、

碰撞前的速度为
[image: image192.wmf]12

vv

、

。由题给图像得


[image: image193.wmf]1

2/

vms

=-








①


[image: image194.wmf]2

1/

vms

=









②


[image: image195.wmf]ab

、

发生完全非弹性碰撞，碰撞后两滑块的共同速度为
[image: image196.wmf]v

。由题给图像得


[image: image197.wmf]2

/

3

vms

=









③

由动量守恒定律得


[image: image198.wmf]112212

()

mvmvmmv

+=+






④

联立①②③④式得


[image: image199.wmf]12

:1:8

mm

=








⑤

（ⅱ）由能量守恒得，量滑块因碰撞而损失的机械能为


[image: image200.wmf]222

112212

111

()

222

Emvmvmmv

D=+-+



⑥

由图像可知，两滑块最后停止运动。由动能定理得，两滑块克服摩擦力所做的功为


[image: image201.wmf]2

12

1

()

2

Wmmv

=+







⑦

联立⑥⑦式，并代入题给数据得


[image: image202.wmf]:1:2

WE

D=








⑧

36.[化学——选修2：化学与技术]（15分）

（1）
[image: image203.wmf]2

O

（或空气）








（2分）

（2）A

C









（每空1分，共2分）

（3）催化剂（提高反应速率）

腐蚀设备

（每空1分，共2分）

（4）放热

可能会导致（过氧化物）爆炸


（1分，2分，共3分）

（5）c

（6）丙酮

苯酚

丙酮的沸点低于苯酚

（每空1分，共3分）

（7）原子利用率高








（1分）

37.[化学——选修3：物质结构与性质]（15分）

（1）
[image: image204.wmf]O




[image: image205.wmf]22623

12233

sspsp

（或
[image: image206.wmf]23

[]33

Nesp

）
（每空1分，共2分）

（2）
[image: image207.wmf]3

O




[image: image208.wmf]3

O

相对分子质量较大，范德华力大

分子晶体

离子晶体





（每空1分，共4分）

（3）三角锥形


[image: image209.wmf]3

sp









（每空1分，共2分）

（4）V形

4


[image: image210.wmf]223223

2222

ClNaCOHOClONaHCONaCl

++=++


（或
[image: image211.wmf]22322
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ClNaCOClOCONaCl

+=++

）

（每空1分，共3分）

（5）
[image: image212.wmf]2

NaO



8


[image: image213.wmf]1
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（1分，1分，2分，共4分）

38.[化学——选修5：有机化学基础]（15分）

（1）[image: image214.png]












（2分）

（2）[image: image215.png]O_C' * N.OHE‘A!.O + NaCl + Hy0



（2分）

（3）加成反应

3-羟基丙醛（或
[image: image216.wmf]b

-羟基丙醛）


（每空1分，共2分）

（4）

[image: image217.png]WH;S0,

[
n HOOC_~_-COOH + n 10" "0H no[»g—(aq,),-g—o—(cﬂ,},-o]lx;xl + @rDH0




b








（2分，1分，共3分）

（5）5

[image: image218.png]9CHO
H,C-C-COOH





c

（3分，2分，1分，共6分）

39.[生物——选修1：生物技术实践]（15分）

（1）
[image: image219.wmf]b

-胡萝卜素

维生素A

夜盲症

非挥发性（每空2分，共8分）

（2）需要（2分）

（3）乙酸乙酯（2分）

萃取胡萝卜素的有机溶剂应不与水混溶，而乙醇为水溶性有机溶剂（3分，其他合理答案也给分）

40.[生物——选修3：现代生物科技专题]（15分）

（1）氨基酸序列（或结构）（1分，其他合理答案也给分）

（2）P


[image: image220.wmf]1

P

（每空2分，共4分）

DNA或RNA（或遗传物质）（2分）

DNA
[image: image221.wmf]®

RNA、RNA
[image: image222.wmf]®

DNA、RNA
[image: image223.wmf]®

蛋白质（或转录、逆转录、翻译）（3分）

（3）设计蛋白质的结构

推测氨基酸序列（每空2分，共4分）

功能（1分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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